Funkcie

X, YER
usporiadanda dvojica Cisel — dve Cisla v danom poradi (zalezi na poradi)

zapis: [X; y] alebo (X; y)

X yl=[y;x] & x=y
karteziansky (kartézsky) sucin mnoZin — mnozina vsetkych usporiadanych dvojic vytvorenych z prvkov mnozin:
na prvé miesta ida ¢isla z prvej mnoziny a na druhé z druhej

XxY ={[X;y]|]xEXAYEY}

ak [ X|=nalY|=m=|XxY|=nm

pr. X ={1; 2; 3; 4; 5}, Y = {10; 20; 30; 40}
X > Y ={[1;10]; [1; 20]; [1; 30]; [1; 40];
[2; 10]; [2; 20]; [2; 30]; [2; 401,
[3; 10]; [3; 207; [3; 30]; [3; 40];
[4; 10]; [4; 20]; [4; 30]; [4; 40];
[5; 10]; [5; 207; [5; 301; [5; 401}
D. Funkcia je takou podmnozinou kartezianskeho stuc¢inu dvoch ¢iselnych mnozin, v ktorej na prvych miestach
Vv usporiadanych dvojiciach patriacich do funkcie sa neopakuje ani jeden prvok.
fcXxY
f=ADGYIIX € XAy €Y, VX yi]; [Xa) yo] € f AXL=X2 = y1 = Yo}
D. (kratka verzia) Ku kazdému jednému x je prideleny iba jeden y.

Zapis:
f:y = predpis
f(x) = predpis
f: x — predpis
pr. ={[1; 30; [2; 10]; [5; 201}

={[1; 20]; [2; 30]; [3; 401; [4; 10]; [5; 401}
={[1; 40]; [3; 20]; [4; 30]; [5; 101}
protipriklad: i = {[1; 10]; [2; 20]; [3; 20]; [4; 20]; [4; 40]; [5; 301}

definiény obor funkcie (D) — mnozina x-ovych hodnét (argumentov, nezavislych premennych), ktoré su na
prvych miestach v usporiadanych dvojiciach patriacich do funkcie

D;cX

Dy = {x|3y: [x; y] € f}

pr. Dy ={1, 2; 5}, Dg = {1; 2; 3; 4, 5}, Dnh = {1, 3; 4; 5}

obor funkcénych hodnét (Hy) — mnozina y-ovych hodnot (funkénych hodnét, zavislych premennych), ktoré sa
vyskytuju na druhom mieste v usporiadanych dvojiciach patriacich do funkcie

HircY

Hy = {y| 3x: [x; y] € f}

pr. H; = {10; 20; 30}, Hg = {10; 20; 30; 40}, Hn = {10; 20; 30; 40}

suradnicovd sustava — dve priamky + jednotky na osiach
x-ova os: abscisa
y-ova os: ordinata

ortogonalna ststava: pravouhla
klinogonalna sustava: kosouhla
ortonormalna (kartezianska) sustava: pravouhla + rovnaké jednotky

P. kosouhla (8ikma) ststava: osi nie su kolmé
kovariantné a kontravariantné suradnice
kovariantné sturadnice: kolmo na os — B(Xg; Yg)
kontravariantné stiradnice: rovnobezne s druhou osou — B(xB; y&)
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kovariantné suradnice kontravariantné suradnice
krivociara sustava: osi st krivky
graf funkcie — suhrn usporiadanych dvojic umiestnenych v suradnicovej ststave

injektivna (prostd) funkcia — na druhych miestach v usporiadanych dvojiciach patriacich do funkcie sa neopakuje
ani jeden prvok

[={VIxs yil; [x2; Yol € f Ay1=y2 = X1 = X2}

funkcie / a h st injektivne
surjektivna (funkcia na mnoZinu Y) funkcia — kazdy prvok druhej (Y) mnoziny nadobudne (je prideleny)
funkcia aspon raz

H f= Y

Hr={ylvy €Y= 3ax [x y] € f}

funkcie g a h st surjektivne
bijektivna (jednojednoznacéna) funkcia — aj injektivna aj surjektivna

funkcia h je bijektivna

monotonnost’ (M.) — rydzo a nerydzo monotonne
rastuca funkcia — funkcia f je na intervale I1 rastica, ak na tom intervale k vi¢S§im x-ovym hodnotam
patria vacsie funkéné hodnoty
l1 € Dy = VXy, X2 € 1 X1 <X2 = f(x1) < f(x2)
klesajuca funkcia — funkcia f je na intervale I> klesajiica, ak na tom intervale k vi¢S§im x-ovym
hodnotam patria menSie funkéné hodnoty
I € Dy = VX3, X4 € l2: X3 < X4 = f(X3) > f(x4)
neklesajuca funkcia — 13 € Dy = VXs, X6 € I3: X5 < Xe = f(X5) < f(Xe)
nerastiuca funkcia — 14 € Dy = VX7, Xg € la: X7 <Xg = f(x7) > f(xs)

nulové (osové) body (N.B.) — spolo¢né body grafu funkcie so stradnicovymi osami (ak existuji)

bod leZiaci na x-ovej osi ma y-ovu suradnicu 0: X1(Xz; 0)

bod leziaci na y-ovej osi ma x-ovu stradnicu 0: Y(0; y)
P. Graf funkcie méze mat’ nekonec¢ne vel'a spolo¢nych bodov s 0sou x <> ale s 0Sou y najviac jeden (potom by
nebol grafom funkcie)

parnost funkcie (Pa.) — vacsina funkcii nie je ani parna ani neparna
parna funkcia — funkcia f je parna, ak opacnym x-ovym hodnotdm patria rovnaké funkéné hodnoty
VX € Dy: f(x) = f(-X)
graf parnej funkcie je osovo simerny podl'a y-ovej osi
neparna funkcia — funkcia f je neparna, ak opacnym x-ovym hodnotam patria opa¢né funkéné hodnoty
VX € Dy: f(x) = -f(-x)
graf neparnej funkcie je stredovo simerny podl'a za¢iatku suradnicovej ststavy

extrémy funkcie (Ext.) — lokalne «> globalne
lokdlne minimum — funkcia f ma v bode X1 lokalne minimum, ak funkcia na otvorenom intervale (a1; b1)
prave v X1 nadobudne najmensiu hodnotu
d(a1; by) € Dy: X1 € (a1; b1) A VX € (a; b)) \ {X1} = f(x1) < f(x)



lokdlne maximum — funkcia f ma v bode X2 lokdlne maximum, ak funkcia na otvorenom intervale
(a2; b2) prave v x2 nadobudne najvécsiu hodnotu

J(az; b2) € Dy: x2 € (a2; b2) A VX € (a2; b2) \ {X2} = f(X) < f(x2)
globdlne minimum — funkcia f ma v bode X3 globalne minimum, ak funkcia na definiénom obore prave
Vv X3 nadobudne najmensiu hodnotu

X3 € Dy AVX € Df\ {X3} = f(x3) < f(x)
globdlne maximum — funkcia f ma v bode X4 globalne maximum, ak funkcia na definicnom obore prave
V X4 nadobudne najvac¢siu hodnotu

X4 €E Dy AVX € D\ {Xsa} = f(X) < f(xa)

periodickost’ (periodicita) funkcie (Pe.) — funkcia f je periodicka, ak mdzeme najst’ také kladné Cislo p (perioda),
ze funkcia v bode X nadobudne rovnaku funként hodnotu, ako o p d’ale;j.
dp>0: VX € Dy = f(x)= f(x +p)
P. Z definicie periodickosti vyplyva, ze periodicka funkcia o cely nasobok periody d’alej takisto nadobudne ti
istu funkéna hodnotu: VK € Z = f(x) = f(x + k.p).
Nepriama umernost’ (linearna lomena funkcia)
zo zakladnej $koly — sucin dvoch hodn6t je konstantny: x.y = k

fry=z keR
pr.g:y ==
x |al2|a|-L]1]2]s
21 2
y |2l a2 4lal2|1]|?2
3 3

roz§irenie pojmu nepriamej Umernosti — linedrna lomena funkcia
+
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vplyv ¢isla a na graf
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a ma vplyv na tvar a monotonnost’

vplyv ¢isla b na graf
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b ma vplyv na polohu — posunie v smere x-ovej osi: do —b

10

vplyv ¢isla ¢ na graf
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¢ ma vplyv na polohu — posunie v smere y-ovej osi: do ¢

D;=R\{-b}

H; =R\ {c}

G. hyperbola oto¢ena o +45° so stredom v (-b; c)
M. prea>0 X € (—oo; —b) U (-b; ) m.|



prea<0 X € (—o0; -b) U (-b; o0) m.7
N.B. X(— a+cbc ; 0) — iba v pripade ¢ # 0 existuje

)

. a+bc

Y(o, .
Ext. nema

) — iba v pripade b # 0 existuje
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